

کنگره قرآنی سال اولی‌ها هفت ساله شد ...

رضا گلشن مهرجردی

○ خیلی زودتر از آن‌چه خیال می‌کردیم، «کنگره قرآنی سال اولی‌ها» هفت ساله شد. انگار همین پارسال بود که در روزهای برگزاری مراحل میانی دهمین مسابقات سراسری قرآن کریم سمپاد، بچه‌های قرآنی سمپاد پیشنهاد کردند سهمیه شرکت‌کنندگان مرحله نهایی مسابقات قرآن افزایش پیدا کند و این سهمیه اضافی به بچه‌های سال اول راهنمایی اختصاص یابد. با عنایت رئیس محترم سمپاد در قبول این درخواست، زمینه برپایی «کنگره قرآنی سال اولی‌ها» فراهم شد و «در شادمانه‌ترین روز سال هشتاد و شکوفه‌های خوش‌عطر سال اولی‌های سمپاد، گلریزان مقدم پاک رهبر معظم انقلاب شدند تا بهار در زمستان تجلی کند». و حالا، همین چند روز پیش، خیلی زودتر از آن‌چه خیال می‌کردیم، «کنگره قرآنی سال اولی‌ها» هفت ساله شد.

○ مرحله مقدماتی کنگره سال اولی‌ها، شامل مسابقات رشته‌های «حفظ» (سوره مبارکه واقعه)، «روان‌خوانی» (جزء اول قرآن کریم) و «معارف قرآن کریم» (جلد یکم کتاب داستان راستان، اثر استاد شهید، آیت‌الله مرتضی مطهری) و رشته‌های اختیاری «حفظ ویژه» (نیم جزء اول قرآن کریم) و «قرائت» (جزء اول قرآن کریم)، مطابق روال چند سال اخیر، در مراکز آموزشی استعدادهای درخشان برگزار شد. امسال، بیش از ۳۵۰۰ نفر از دانش‌آموزان سال اول راهنمایی در این مسابقات شرکت کردند. پس از جمع‌بندی نتایج مسابقات رشته‌های مختلف در مرحله مقدماتی، ۱۳۲ دانش‌آموز قرآنی سال اولی به نمایندگی از ۱۳۲ مدرسه راهنمایی استعدادهای درخشان برگزیده و معرفی شدند تا در مرحله نهایی «هفتمین کنگره قرآنی سال اولی‌ها» حضور یابند.

○ در حالی که در سال‌های پیش، برخی از مدارس دو نفر نماینده به مرحله نهایی کنگره اعزام می‌کردند، با توجه به افزایش تعداد مراکز آموزشی استعدادهای درخشان در سال‌های اخیر و

محدودیت ظرفیت پذیرش «پژوهشگاه شهیدبهبشتی» سمپاد، امسال برای نخستین بار هر مرکز آموزشی استعدادهای درخشان فقط یک نماینده در مرحله نهایی کنگره داشت. میهمانان کنگره هفتم، از شصت و سه شهر ایران اسلامی عزیز، پای بر چشم میزبانان خود گذاشته بودند ...

جدول زیر، اسامی دعوت‌شدگان به مرحله نهایی هفتمین کنگره قرآنی سال اولی‌ها از مراکز مختلف سمپاد نشان می‌دهد.

دانش‌آموزان راه‌یافته به مرحله نهایی هفتمین کنگره قرآنی سال اولی‌ها

شهر	مرکز	پسرانه	دخترانه
سبزوار		پوریا پدرام	عاطفه کریمی مقدم
سمنان		محمدعلی تشریفی	زهر حافظی
سنندج		حامد حسامی	نگین نقالی
سیرجان		محمدصادق ملکشاهی	فاطمه حاج ابراهیمی
شاهرود		امیر عباس شاهسواری	فرزانه رحیمی
شهرری	سیدمحمدحسین سیدصالحی	حمیده نظری	
شهرکرد	مهدی فاضل	سپیده احمدی مقدم	
شهریار	عرفان عبدی	زهر سپهرنوش گلشنی	
شیراز	علیرضا زارع امیرحسین ثباتی محمدرضا ستاره‌آسمان	زهر ثباتی پرستو جنگجو ریحانه طاهری	
عشایرفارس	ایمان منفرد		
قائم‌شهر	ایمان حسین‌نژاد	فائزه نریمانی	
قزوین	مهدی رسولیان	فاطمه میراب	
قم	حسن آقاجانی	مهسا رسولی	
کاشان	محمدامین معتقدی‌فرد	مجدئه خیابانی نیاسر	
کرج	سجاد حدیدی	خدیجه جهانشاهی	
کرمان	علی انجم‌شعاع	فاطمه سالاری	
کرمانشاه	رضا یوسف‌وند	نگار امیری	
گرگان	سیدمهدی حسینی	شمیمه مردانی	
گنبدکاووس	علی آسمانی	عطیه یحیایی	
لارستان	سیدعلی مصطفوی	کوثر شیروان	
لنگرود	سیدعلیرضا فلاح	بشری باقری	
مراغه	آرش محرابی	فاطمه فتحی	
مرند	امین صفرزاده	فائزه قربانپور	
مشهد	کبارش دوراندیش محمددرستگارعباس‌آبادی	فاطمه نصیرایی کوثر فتحی	
میاندوآب	مهدی یوسفی	هایته هرین	
میانه	امیرحسین امینی	نفسه علی‌نژاد	
نیشابور	فرشاد حصاری	مطهره دماوندی	
ورامین	مهدی عبداللهی	زینب کریمی	
همدان	محمدامین اجاقی	فاطمه ذبیحی	
یاسوج	عبدالحسین جهان‌بخش	زهر استندبازی	
یزد	محمدکاظم میدانی	مریم‌السادات گلاب‌زاده	

شهر	مرکز	پسرانه	دخترانه
آبادان		الیاس سلامات	کیمیا زارع
ابهر		پوریا تارپودی	فائزه معصومی
اراک		محمد اکبری	صبا عبداللهی
اردبیل		محمد سرخانی	نسیم نسل سراجی
ارومیه		سینا اکبری	معصومه زینده
اسلامشهر		میلاد سمیاری	سیده‌نرگس حسینی
اصفهان		پدرام پربهاء	کیمیا کریمیان
امل		سیدعلیرضا حسینی	زهر عزیزی
اهواز		وحید غفوری	امینه دهقانی مرسیله
ایلام		امیرحسین محمدپور	سارا نظری
بابل		سیدابوالفضل هاشمی	مریم عموزاده
بافت		امید پاک‌نیا	ساره سلطانی
بجنورد		علی داوری	فاطمه منصوری
بروجرد		روزبه شاه‌ولایتی	فاطمه‌السادات حسینی
پناب		محمدباقر عباسیان	مونا سعیدی
بندرعباس		محمد آزادی	سمیه اسلامی
بوشهر		احسان مقیمی	معصومه میردار
بیرجند		عادل کریم‌پورفرد	سیده‌فاطمه وجدان
تبریز		حمیدرضا فتحی	فائزه طریقت اسفنجانی
تربت حیدریه		عبدالله عصمتی	زهرای یعقوبی
تنکابن		ابراهیم آریافر	فرزانه گلی‌توانا
تهران		علیرضا نادری	زینب سهیلی
جیرفت		موحد امیری سرمشک	ناهید حامتی
خرم‌آباد		رضا رستمی	فاطمه بختیاری
خوی		محمدطایفه طاهرلو	فاطمه نادرعلی
دزفول		یوسف شلاکه	فاطمه ناظری
رشت		محمدرضا اکبری	مجدئه اسماعیلی‌پور
رفسنجان		سیدمحمدجوادپورباقری	فائزه جوادی مقدم
زابل		سعید سرخ‌کمان	طیبه طبیبی
زاهدان		اسماعیل صفری	فاطمه شهبازی
زنجان		مهدی نصیری	سمانه حاج‌نایی
ساری		سجاد خورشیدی	زهرانتظامیان

○ مرحله نهایی هفتمین کنگره قرآنی سال اولی‌ها، صبح روز چهارشنبه ۸۶/۱۲/۲۴، با قرائت «زیارت عاشورا» در محل مزار شهدای هفتم تیر در قطعه شهدای بهشت زهراى تهران آغاز شد. مراسم افتتاحیه جمع و جور کنگره، با حضور سال اولی‌های دوست‌داشتنی سمپادی و مدیران مدارس راهنمایی استعداد‌های درخشان سراسر کشور و با حضور رئیس محترم سمپاد، حجت‌الاسلام دکتر جواد اژه‌ای، پس از قرائت زیارت عاشورا در همان محل مزار شهدای هفتاد و دو تن برگزار شد. پس از مراسم، ابتدا دختر خانم‌های سال اولی با همراهی سرکار خانم بهشتی (فرزند شهید مظلوم آیت‌الله دکتر بهشتی) و سپس آقا پسرهای سال اولی با همراهی آقای دکتر اژه‌ای، بر مزار شهید مظلوم آیت‌الله بهشتی و شهدای رجایی و باهنر حاضر شدند و با قرائت فاتحه و نثار گل، به شهیدان گران‌قدر انقلاب اسلامی ادای احترام کردند.

○ برنامه بعدی کنگره، زیارت تربت پاک شهدا در قطعه شهدای «بهشت زهرا» و غبارروبی و نثار گل به مزار مطهر آنان بود تا نوبت به تشریف به حرم امام شهیدان، «خمینی کبیر» (ره) برسد. میهمانان کنگره، نماز ظهر و عصر روز نخست کنگره را نیز در جوار مرقد امام امت اقامه کردند.

○ بعد از زیارت حرم مطهر حضرت امام (ره) و اقامه نماز و صرف ناهار، بچه‌های سال اولی به سمت ایستگاه حرم مطهر به راه افتادند تا بخشی از مسیر برگشت به پژوهشگاه شهید بهشتی را با مترو طی کنند. همکاری خوب مسئولان شرکت قطار شهری تهران و حومه، به خصوص حضور صمیمانه آقای خدابخش (مسئول بازدیدهای شرکت مترو) در جمع سال اولی‌های سمپاد، سبب شد متروسواری بچه‌ها از ایستگاه حرم مطهر تا ایستگاه میرداماد، خیلی دل‌چسب‌تر و کم‌درد‌تر از برنامه مشابه سال‌های پیش برگزار شود.

○ بعد از اقامه نماز مغرب و عشاء چهارشنبه، نخستین جلسه کاری کنگره با حضور ارزشمند آقای دکتر مجتبی رحماندوست (مشاور محترم رئیس جمهور در امور ایثارگران) در جمع سال اولی‌ها برگزار شد. در این جلسه خاطره‌انگیز، آقای دکتر رحماندوست، فرازهایی از ماجرای زندگی پیامبر اکرم - صلوات‌الله‌علیه و آله - را بر اساس آیات قرآن کریم روایت کردند و به سؤال‌های متعدد بچه‌ها پاسخ گفتند.

○ صبح روز دوم، هم‌زمان با شروع جلسات مدیران مدارس استعداد‌های درخشان با آقای دکتر اژه‌ای، بچه‌ها کار قصه‌خوانی و سپس فعالیت‌هایی چون یافتن آیات مرتبط و مطالعه و جستجوی پاسخ سؤال مطرح شده درباره روایت زندگی پیامبر اکرم - صلوات‌الله‌علیه و آله - را پی گرفتند. نماز ظهر آن روز را، بچه‌های سال اولی به امامت آقای دکتر اژه‌ای اقامه کردند. پس از نماز، آقای دکتر چند کلمه‌ای در جمع بچه‌ها صحبت کردند و به تعدادی از سؤالات آنها پاسخ گفتند. سپس، آقای

دکتر اژه‌ای، با صبر و حوصله مثال‌زدنی، هدایای تک‌تک سال اولی‌ها را شخصاً اهدا نمودند. هدایای امسال بچه‌ها شامل یک کیف، یک ساعت دیواری (با نقش یادبود بیست سالگی سمپاد)، یک جلد کتاب تازه انتشار یافته «بر آستان جانان» (گزارش کنگره‌های قرآنی سمپاد ۸۶-۱۳۷۰)، یک تی شرت نشان‌دار سمپاد و یک جلد تقویم دانش‌آموزی ۱۳۸۷ سمپاد بود.

○ عصر روز دوم، بچه‌ها برای شرکت در کارگاه نقاشی داستان زندگانی پیامبر اکرم - صلوات‌الله‌علیه و آله - راهی مدارس راهنمایی علامه حلی (۱) و فرزندگان تهران شدند. حاصل این کارگاه، تابلوهایی دیدنی و چشم‌نواز بود که به سنت هر سال، نمایشگاهی از آنها در جنب برنامه‌های کنگره برپا شد.

○ به موازات برگزاری کارگاه نقاشی سال اولی‌ها، مدیران جدیدالانتصاب مدارس استعداد‌های درخشان جلسه‌ای در حضور آقای دکتر اژه‌ای داشتند و پس از آن، مدیران مدارس عازم زیارت حرم امام‌زاده صالح - علیه السلام - در میدان تجریش تهران شدند.

○ یکی از خاطره‌انگیزترین جلسات کنگره، جلسه «محفل قرآنی» بود که در شامگاه پنج‌شنبه، در تالار اجتماعات شهدای سمپاد برگزار شد. در این جلسه، سؤالاتی درباره سرگذشت پیامبر اکرم - صلوات‌الله‌علیه و آله - مطرح شد و بچه‌ها با هم‌فکری و گاهی با دیدگاه‌های مختلف، به پاسخ‌گویی این سؤالات پرداختند. در پایان، برگزیدگان کنگره در بخش‌های مختلف «پاسخ به سؤالات»، «نقاشی» و «مسابقه جنبی» جایزه‌های خود را دریافت کردند. جایزه این برگزیدگان، یک جلد رساله آموزشی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای و یک جلد دفترچه تلفن سمپاد بود.

○ صبح جمعه، دو بازدید در برنامه کنگره پیش‌بینی شده بود. ابتدا، بچه‌ها عازم بازدید از مجموعه فرهنگی و تاریخی سعدآباد شدند. جدا از کاخ ملت (کاخ محمدرضا شاه معدوم)، آقاپسرها موزه نظامی و دخترخانم‌ها موزه آثار نقاشی استاد فرشچیان را بازدید کردند. ناگفته نماند که بارش شدید برف در مناطق شمال تهران، حال و هوای خاصی به گشت و گذار بچه‌ها در کاخ سعدآباد بخشیده بود.

سپس، میهمانان کنگره، عازم جماران شدند تا حسینیه پرخاطره جماران و بیت محقر معمار انقلاب اسلامی را زیارت کنند و مشام جانشان را از عطر دل‌انگیز امام روح‌الله خمینی (ره) - که هنوز از فراز ماه‌ها و سال‌ها، در کوچه‌های جماران جریان دارد - آکنده کنند.

عصر جمعه، با بچه‌های گروه اجرایی کنگره دور هم نشسته بودیم. خیلی از میهمان‌ها رفته بودند و دیگران هم راهی بودند. پرسیدم: «باورتان می‌شود کنگره سال اولی‌ها هفت ساله شد...».

● حاشیه‌ها

□ امسال توفیق حضور بچه‌های سال اولی در «حسینیه امام خمینی» (ره) و دیدار با مقام معظم

رهبری دست نداد. روز اول کنگره، بعضی از بچه‌ها که نقل دیدارهای به یاد ماندنی سال‌های گذشته سال اولی‌های سمپاد با رهبر معظم انقلاب را از بزرگ‌ترهایشان شنیده بودند، از این‌که فهمیدند امسال چنین امکانی فراهم نشده است خیلی پکر شدند. به امید آن‌که سال آینده، به همراه سال اولی‌های سال آینده، اجازه تشریف به حضور رهبرمان را دوباره به دست آوریم.

□ هم‌زمانی حضور سمپادی‌ها در حرم مطهر حضرت امام (ره) با همایش بزرگ تجدید بیعت چند هزار نفری خواهران و ورزشکار مناطق مختلف شهرداری تهران با آرمان‌های حضرت امام (ره)، اسباب نگرانی شدید گروه اجرایی شده بود. خوشبختانه با وجود ازدحام بسیار زیاد جمعیت، کنگره امسال گم شده نداشت!

□ سؤالات گوناگون و بامزه تعدادی از بچه‌های سال اولی در جلسه قصه‌خوانی آقای دکتر مجتبی رحماندوست، شادابی خاصی به این جلسه می‌بخشید. از جمله، یکی از بچه‌ها که حین روایت ماجرای معراج حضرت رسول اکرم - صلوات‌الله‌علیه و آله - ناگهان با لحن ادیبانه پرسید: «بخشید! می‌خواهم بدانم ماجرای معراج در سرمای زمستان روی داده یا در گرمای تابستان؟!» اما بامزه‌ترین سؤال به اتفاق آراء، سؤال یکی دیگر از بچه‌ها بود که بعد از شنیدن ماجرای تغییر قبله پرسید: «آقا! وقتی قبله عوض شد، مردم همه مستراح‌ها را خراب کردند و دوباره ساختند؟!»

□ در جلسه پرسش و پاسخ آقای دکتر اژه‌ای با بچه‌ها، در حالی که آقا پسرها سرشار از سؤال و مشتاق شنیدن پاسخ بودند، دختر خانم‌ها حتی در مقابل دعوت مجری مراسم سؤالی از رئیس محترم سمپاد نپرسیدند. این ماجرا سبب شد جلسه پرسش و پاسخ خیلی زود تمام شود و اهدای هدایای شرکت‌کنندگان، با اولویت خانم‌ها آغاز شود!

□ دو سه سالی است غفلت شده و در گزارش‌های کنگره سال اولی‌ها، از دوستان فارغ‌التحصیل عضو گروه اجرایی نامی برده نشده است. برگزاری شایسته کنگره امسال را در بخش خواهران رهین همت خانم‌ها پروانه آقایی، فرشته اسماعیلی، ریحانه حاجی‌زاده، منصوره مصطفی‌زاده، نفیسه نوری و خصوصاً خانم‌ها فائزه اژه‌ای و فاطمه صادقی و در بخش برادران وام‌دار تلاش آقایان حسام‌الدین اخلاق‌پور، محسن بیگلری، احسان‌الدین عسگری، سید محمدامین غیائی، علی موسوی، سعید مهاجری، سید محمدحسین میرهاشمی، شهاب نصرالله‌زاده مهرآبادی، علی وکیلان و خصوصاً آقای محمد ترک یلماز هستیم. از همکاران مراکز آموزشی شهر تهران، آقایان تقی ابراهیمی، صفدر زنده‌بودی، سیدعلی‌اکبر ساداتی‌فرد، جواد شاه‌چراغی، حسین شریف‌زاده، مرتضی فتحعلیان، رحیم کاظمی و ... همکاری صمیمانه‌ای با گروه اجرایی کنگره داشتند که شایسته بهترین تشکرهاست. همچنین لازم است از زحمات معاونان و مدیران و همکاران خوب حوزه ستادی، مدیران و همکاران خوب مراکز

راهنمایی علامه حلی (۱)، راهنمایی فرزندگان و دبیرستان علامه حلی تهران به خاطر همراهی بی دریغشان با گروه اجرایی کنگره تشکر کنیم. خدا کند که همگی از برکت قرآن کریم، سعادت‌مند و کامروا شوند.

دست قدیمی‌های کنگره (آقایان محسن کشانی، هادی صداقت و حسین جیحون) و تازه‌پیوستگان کنگره (آقایان قهرمان مشتاقی، جواد طالب‌علم، عباس رحیم‌نیا، مختار غزنوی و خانمها گرانمایه و جعفری) هم درد نکند که در پیدا و پنهان، خیلی زحمت این کنگره را کشیدند.

